



# 每周健康参考

(又名《仁报》)

复旦大学校医院主办

2012年6月14日

第67期

博学而笃志，切问而近思，仁在其中矣。——《论语》

## 《南开大学控制吸烟实施细则（试行）》颁布实施

近期，南开大学颁布了《南开大学控制吸烟实施细则（试行）》，并于5月31日起试行，全面指导校园控烟工作，力创无烟校园。细则强调，校园内办公区域、教学区域、科研区域、实验区域、宿舍区域、服务区域等公共场所、工作场所应做好控制吸烟工作，禁止在以下七类场所吸烟：（一）幼儿园、附属小学等场所的室内外区域；（二）校医院、卫生室的室内区域；（三）教学楼、实验楼、办公楼等校内公共建筑场所的室内区域；（四）校内的商场（店）、餐厅（馆）、食堂、超市、书店等场所，以及向公众提供金融、邮政、电信和其他公共服务的室内区域；（五）公共体育场馆、运动健身场所的室内区域及室外的观众区、比赛区；（六）校内宾馆、旅店等提供住宿服务场所的室内公共区域和无烟客房；（七）法律、法规和规章确定的其他禁止吸烟的场所及区域。细则规定，禁止吸烟场所内，任何人有权要求吸烟者停止吸烟，有权要求该场所的所在单位履行禁烟职责，有权向有关行政管理部门举报。（来源：南开新闻网5月31日）



……凡有改革，最初，总是觉悟的智识者的任务。但这些智识者，却必须有研究，能思索，有决断，而且有毅力。

树人医话



## 小提示

### 青少年 CT 扫描会增加患癌风险

英国一项新研究说，在青少年时期接受 CT 扫描会增加以后患癌症的风险，这说明医生在选择是否给青少年做 CT 扫描时应更仔细地权衡利弊。

英国纽卡斯尔大学等机构研究人员在新一期医学刊物《柳叶刀》上报告说，他们调查了约 18 万名英国人的医疗档案，这些人在 1985 年到 2002 年间接受了 CT 扫描，当时他们年龄都在 22 岁以下。

分析显示，他们在第一次接受 CT 扫描后的 10 年中，出现癌症的风险高于正常水平，且患癌风险与接受多次扫描而累积的辐射剂量成正相关。相当于两到三次普通 CT 扫描所带来的辐射剂量，会导致患者出现大脑肿瘤或白血病的风险上升 3 倍。

CT 扫描的全称是计算机断层扫描，它利用射线穿透被测物体，再用计算机建立三维图像，帮助医生了解患者身体内部的情况。扫描中产生的辐射可能会对身体组织造成伤害，增加患癌症风险。

研究人员说，这项研究通过直接证据显示青少年时期接受 CT 扫描会增加患癌风险，但这一研究结果不是让患者拒绝 CT 扫描，而是提醒医生更好地衡量利弊。CT 扫描在医学诊断中发挥着重要作用，如果患者病情确实有需要，还是应该接受 CT 扫描。（来源：新华社）



## 方便医

## 2012年7月份增加医药费报销时间的通知

为方便同学学期末报销医药费用，校医院将在7月2-6日周一、周四原有报销时间的基础上增加报销时间，邯郸校区增加的报销时间为7月3日、4日、6日。6月27日在张江校区报销。

2012年暑假毕业的学生，医药费报销单的有效期截止到本学期结束。请各位师生相互转告。咨询电话：65643848



### 案例集

#### 骗复旦女博士于娟的神医骗子被抓到了

因为写下一年多病中日记而引起网友关注和热议的上海复旦女博士于娟，在其去世前一个多月曾连续发多篇博客揭露其和并有遭遇“神医诈骗”。记者昨日获悉，诈骗于娟的几个骗子已经被悉数抓获，并于近日被武进区检察院批捕。

于娟是上海复旦大学青年教师，2009年12月确诊患乳腺癌后，写下一年多病中日记，在日记中反思生活细节，并发出“买车买房买不来健康”的感叹，引起网友关注和热议。2011年4月19日凌晨三时许，于娟辞世。

去年3月份，于娟曾连续发多篇博客揭露她被“杨神医”等几个骗子，骗到黄山一个山村里接受“饥饿疗法”，只吃葡萄和芋艿。结果，同去治疗的3人中，一位刘女士在接受治疗1个多月后紧急送到医院抢救，三天后不幸去世。

于娟博客中说道的“杨神医”，杨某，今年59岁，曾经是常州一所学校管后勤的，对养生有些爱好，平时也喜欢关注这方面的知识。有一次，杨某到书店买到一本“中医秘方大全”。杨某对这本书潜心“研究”，因为里面还有一些方子，手头缺钱花的杨某灵机一动，想到了一个赚钱的手段。

杨某住的一个地方有一家房产中介，没事的时候经常去中介里和老板李某喝茶聊天。一来二去两人熟识了，杨某向李某吹嘘，曾自己能看好癌症。但是李某听了杨某说的一些话后觉得杨某是在吹牛，因为曾经有一个熟人让杨某治疗癌症，后来死掉了。

虽然觉得杨某是在骗人，杨某劝两人一起合作弄点钱的说法却让李某很是动心。但是想骗钱得有病人，两人又通过熟人介绍认识了陈某。陈某今年 52 岁，曾经开出租车为生。陈某确实患过乳腺癌，经过治疗后没有复发。陈某根据自己的治疗心得写了一些文章发表在一些期刊杂志上，后来又经常到北京参加一些只要出钱就可以出席的癌症研讨会之类，手头有一大把的各种证书，俨然一副专家的身份。陈某还自称是癌症协会的领导，认识很多病人。

三人见面后，陈某又喊来自己的一个亲戚仲某。杨某将自己的说法说出来后，大家一拍即合。最后大家商定，杨某冒充神医，负责开方子。陈某负责联系病人。李某则冒充自己是一个给杨某治疗好的胃癌病人，出于感恩的心理跟在杨某后面当助手。在寻找诈骗对象方面，三人下了一番功夫。而杨某的说法很有“见地”，“我们要找就找那种被医院回掉的病人，也就是癌症晚期病人，那种病人求生欲望特别强，舍得花钱，好骗！”杨某还提出，治疗的地方选择则在安徽黄山一个大山里面叫“富硒大山村”，“那里空气环境好，又‘富硒’，说出来病人容易相信。”一切安排妥当，几天后陈某方面就介绍来了病人。病人刘女士就这样上了三人的当。刘女士的母亲也曾经开出租车，和陈某认识。陈某假意很神秘的介绍“杨神医”和刘女士及其家人见面。陈某还说，就是杨神医治好了她的病。利用病人急切的心理，杨某凭着一张三寸不烂之舌将“饥饿疗法”和“人体酸碱平衡理论”说得刘女士和家人晕晕乎乎。按照杨某的说法，他的治疗方法是三个疗程，一个疗程是 20 天，每个疗程收费 3.5 万元。

于娟是刘女士的病友，通过刘女士，陈某又瞄上了于娟。于娟的家人还专程赶到常州和杨某见面，结果也被杨某骗得云里雾里。于娟和家人答应去黄山的山村里接受治疗。2010年8月下旬，刘女士和于娟在家人陪同下赶到黄山的农村里接受治疗，不久合肥一位病人金先生也赶到了。三人住在杨神医他们租的农家屋内。按照杨神医的安排，三人在接受治疗时只能吃碱性的芋艿和葡萄，其他的东西都不能吃。另外就是一天三顿吃杨神医配的中药。治疗期间，杨神医只偶尔去一趟送点中药，顺便问问病情。陈某则去过一两次，安慰病人情绪。李某则作为杨神医的助手，也住在那边每天负责煎药和送芋艿葡萄给三位病人。中间有段时间，因为李某有事回常州，仲某去接替过李某。

关于治疗所遭受到的痛苦，于娟在博客中有详细的描述。因为相信杨神医的说法，三位病人强忍着饥饿每天只吃葡萄芋艿。刘女士最先出现呕吐白沫和咳血的情况，杨神医却说那是药效开始产生了，将癌细胞吐出来了。据于娟在博客中说，那其实是三人的肠胃因为饥饿已经遭受到伤害。后来到了10月中旬，刘女士已经体表胸部长出肿瘤恶化现象，虚弱得根本不能走路。10月17日，刘女士被家人接到医院，一检查，发现肿瘤多发并转移，经医院全力抢救无效于10月21日不幸病逝。

接到刘女士病逝的消息，剩下的两位病人及家属在震惊和愤怒之余，选择了迅速离开山村。后来两位病人也先后去世。据了解，后来刘女士家人和于娟及其家人向警方报了警。

陈某在诈骗三位病人后并没有就此收手，而是继续实施诈骗。根据警方侦查查明，今年1月至2月间，陈某经预谋，冒充治疗癌症专家、医生，骗取癌症病人谈女士家属信任，骗得治疗费计人民币108800元，并将低价从山东曲阜购买的中药、膏药给谈女士服用，谈服用近一个月后治疗毫无疗效，其家属发

觉上当受骗而报警。今年1月份，陈某冒充治疗癌症专家和医生，骗取张某信任，后张某让陈某为其母亲治疗关节病痛，骗得4000元。2011年12月至2012年3月间，陈某谎称能治愈癌症，从高某、叶某处先后骗得治疗费人民币99000余元，并将低价从吉林梅河口购买的中药和从山东曲阜购买的膏药给叶某芳服用，叶某服用二个多月后治疗毫无疗效。

对于于娟等三人受骗一案，警方通过侦查查明，2010年8月至10月间，陈某、杨某、仲某和李某相勾结，经预谋，由杨某冒充治疗癌症专家、医生，能治愈癌症，陈某诱骗癌症患者找杨某治疗，骗取癌症患者刘女士、金先生、于娟及其家属信任，后陈某、杨某、仲某、李某分工合作，以安排癌症患者在安徽省石台县富硒大山村进行治疗为名，骗得癌症患者刘女士、金先生、于娟家属治疗费共计人民币100500元，刘女士、金先生、于娟在大山村经中医治疗、食疗一个多月，治疗毫无疗效，并导致病情恶化，先后去世。

陈某、仲某、杨某于今年3月被抓获归案，李某于今年4月被抓获。目前，陈某、杨某、李某三人均被武进检察院批捕。（来源：武进网6月8日）

复旦仁



## 2012年教职工体检工作顺利完成

5月2日至29日，校医院、枫林门诊部先后组织开展了2012年教职工健康体检，共计7244人参加了邯郸校区体检，2745人参加了枫林校区体检。整个体检过程平稳有序。对于验血、胸片中发现的特殊异常情况，校医院已在最短时间内通知教工所在单位的办公室主任。体检最终结果已于6月中旬发到相关院系或部门，并将上传到教职工的个人URP网站。本次体检已确诊恶性肿瘤6例，其中邯郸校区1例，枫林校区5例。目前，体检后续随访工作正在进行中。